责编:周梦 美编:赵明月 组版:张微霞 校检:魏力曹李力

金秋时节硕果飘香

记者直击眉县猕猴桃采收现场

"大伙儿动作轻 点儿! 别让果子磕 碰了。"10月15日, 走进陕西宝鸡眉县 干长官寨村的一处 果园,鹏盛达农业发 展有限公司董事长 杨鹏生的声音传来。

眼下,正值陕 西猕猴桃主产区集 中采收期。

▶车间内工作人员对 装箱的猕猴桃进行检查。



记者在现场看到,工人们腰间挎着 竹篮,踮脚、轻拧、托举,动作娴熟地将 符合标准的猕猴桃摘下。装满一篮后, 再小心翼翼地倒入田间的转运筐中。

"今年雨水多,今天天气晴好,得 抓紧把合格的果子摘下来。"杨鹏生随 手摘下一颗毛茸茸的猕猴桃,掂量着 向记者介绍,"我们采收有硬指标:果



每颗果子都要经过多重筛选

重必须达到80克以上,干巴果、畸形 果、带病虫害的果子都要剔除,这是第 -道'门槛'

除了品质把控,果农最关心的收 购价也有了明确答案。"我们今年的收 购价定在4.2元/斤,这个价格能给果 农们吃颗定心丸,让大家的辛苦有实 实在在的回报。"杨鹏生说。

"采摘约一个月就结束了。这些 果子采摘后会及时送讲冷库,有了冷 库储存,一年四季大家都能吃到新鲜 的眉具猕猴桃,我们卖果也不用愁'烂 在手里'。"提到种植猕猴桃的收入,正 在果园忙碌的果农杨超表示,"和种庄 稼比还是不错的。像今年,就算减产 了收入也能有五六万元。"

瞄准年轻群体"土特产"变"潮IP"

从果园出来,记者走进国家级(眉 县)猕猴桃产业园区,这里是眉县猕猴 桃从田间走向市场的"中转站"。在眉 县鹏盛达农副产品购销专业合作社的 仓库里,分拣机飞速运转,工人穿梭在 流水线旁,装箱、打包、贴标,一派繁忙 景象。

'刚从果园运回来的果子,一部分 先送进冷库预冷,一部分通过分选机 按果径、品相分类,最后检测农药残 留,合格的才能包装发货。"杨鹏生指 着仓库里的设备介绍,这里有40多个 冷库,总储存量达4000吨,能满足全

年销售需求

记者注意到,仓库里猕猴桃箱子 的包装格外亮眼,"义气""福气"等字 样的设计充满年轻感。"今年光包装设 计就花了20多万元。"杨鹏生笑着说, 现在主力消费者是"90后""00后",得 贴合他们的审美和消费习惯。

这些包装好的猕猴桃,很快就会 通过冷链车发往全国。"你看那边准备 装车的货,是今年7月份就预订好的, 马上要发往青岛。今天下午装车,20 多个小时就能送到,后天一早就能摆 上当地市场的摊位。"杨鹏生说,除了

青岛,该公司还对接全国6大直批市 场,形成覆盖全国的销售网络。

不仅在国内市场受欢迎,眉县猕 猴桃还走出了国门。"我们做出口业务 已经三四年了,主要销往越南、泰国、 俄罗斯、吉尔吉斯斯坦等国家和地区, 其中中亚市场的反馈特别好。"杨鹏生 介绍,中亚客户对眉县猕猴桃的品质 很认可。

在产业发展中,龙头企业的带动 作用尤为明显。"我们是'合作社+农 户+企业'模式,一年带动400多名工 人就业。"杨鹏生说。

全链标准化护航"金字招牌"

"眉县是猕猴桃的最佳优生区,全 县35万亩耕地里,30.2万亩种的都是 猕猴桃。"眉县果业技术推广服务中心 高级农艺师赵菊琴介绍,今年全具猕 猴桃综合产值预计达60亿元。

"以前吃猕猴桃,得等放软了剥 皮,现在不一样了,咱们有了即食技 术,硬果也能直接吃。"杨鹏生拿起一 颗表皮还硬挺的猕猴桃,用小刀轻轻 削皮后递给记者,"你尝尝,摸着是硬

的,但削了皮之后吃,口感依然清甜多 汁,完全没有生涩味。

这正是眉县猕猴桃最新的技术突 破。赵菊琴介绍,即食猕猴桃诵讨特 定的冷库储存条件调控,配合果实内 部糖分、酸度的转化工艺,实现了"硬 果可食'

"未来猕猴桃的发展方向就是要 让消费者随时随地都能享用。"赵菊琴 表示,随着技术的不断改讲,即食猕猴



果农用三轮车将采摘的猕猴桃运出果园

本报记者 马昭 摄

桃的口感会越来越好,在市场推广后, 规模优势会更加明显,能进一步拓宽 消费场景。

技术创新的同时,标准体系也在 同步升级。

"2014年我们联合西北农林科技 大学的农业专业团队,完成了第一期 猕猴桃标准综合体,涵盖了猕猴桃种 植环节的各项标准。"赵菊琴透露,今 年针对原有标准未涉及采购环节的问 题,重新制定了从种植、采收、加工到 销售全链条的系列标准,"新的标准综 合体包含13项核心标准、13项配套标 准和13项操作规范,形成了完整的标 准体系闭环。"

目前,该新标准已通过市场监管 部门的公示,"明年或者今年内,我们 就可能全面启用新标准。和现在执行 的标准相比,新标准最明显的不同在 于覆盖范围更广,从'种得好'延伸到 '卖得好',还重点强化了售后环节的 标准要求。"赵菊琴说。

作为国家地理标志产品,眉县猕 猴桃的"金字招牌"越擦越亮, 也为农 户带来了实实在在的收益。

目前眉县已有40多家大中型企 业申请了眉县猕猴桃地理标志授权。 眉县猕猴桃电商销量占比达20%。

今天是"世界粮食日"

他用3万张粮票 告诫子孙珍惜粮食

"这张粮票,能换5个馒头。"10月15日, 在西安市北院门附近的老房子里,64岁的赵 建国小心翼翼地打开一本厚重的文件夹,向前 来参观的"00后"大学生小邓展示一张泛黄的 陕西通用粮票。

一张粮票 一个时代的记忆

在赵建国家中,收藏的 粮票约有3万张。从全国通 用粮票到各省、市、县乃至 乡镇发行的地方粮票,每一 张都被他精心封装在塑料 护页中,整齐排列干文件 夹里。

赵建国指着票面介绍, 陕西省通用粮票从1955年至 1987年共发行8套,他全部集 齐了,面额有一两、四两、八 两等,精确到每一口粮食的 配给

翻开《老西安老票证》册 子,几张特殊票券格外引人 注目,"西安市婴儿食糖专用 票"上印着"一周岁""二周 岁"字样,另一页则是"产妇 购糖专用票"

还有比较罕见的"华侨 特种供应粮票",专供华侨在 指定商店购买大米等物资。

记者看到,上世纪50 年代的粮票图案简单,几 条花纹加面额说明。到了 80年代,粮票开始印上名 胜古迹、风土人情,设计精 美了许多。"这正是生活逐 步改善的见证。"赵建国 笑道。



10月15日,赵建国讲述粮票背后的故事。

3万张粮票 是留给儿孙的告诫

如今,粮票、布票、肉 票、油票早已退出历史舞 台,成为收藏市场上的文化 符号。

每逢周末,赵建国仍辗 转于大唐西市等地,在旧书 摊、收藏摊前驻足寻宝。线 上,他活跃在各大粮票交流 群,与天南地北的藏友品鉴、

"有一张1970年的粮票, 我看上了整整30年。朋友一 直不舍得卖,前年终于出手, 我花了几百元买下。"他的言 语中满是珍视。

赵建国的收藏始于1992 身为西安一家粮站职工 的他,当时萌生保存记忆的 念头,从此踏上长达33年的 搜集之路。

"这不是简单的爱好 而是记录历史。"赵建国

说,"我想让我的子孙记 住:一粥一饭,当思来处不 易。"如今生活条件好了, 但他始终教育儿孙,宁愿 少做一点饭,也不要剩饭 剩菜

在10月16日"世界粮食 日"前夕,不断有人慕名前来

参观。 "过去买东西,有钱也 不行,还得有票。现在动动 手指就能叫外卖。"西安市 民孙志昌感叹,这不只是消 费方式的改变,更是国家从 百废待兴走向繁荣富强的 缩影

文/图/视频 本报记者 姬娜



本报记者 石喻涵